

# 十载赛事 南粤古驿道“定向”谱写新篇章

本报记者 黄心豪

随着2025年南粤古驿道定向大赛总决赛日前在梅州平远收官，该项赛事圆满走过十个春秋。自2016年创办以来，十年间，大赛以“体育+”为支点、以定向大赛为平台，按照“一站一特色”“一年一主题”的办赛要求，打造了一系列高水平赛事。该赛事不仅见证了定向运动在南粤大地的普及和发展，更见证了古驿道文化的传承与弘扬，并推动了南粤各地社会经济发展。

截至今年，南粤古驿道定向大赛共举行88站、134场赛事，走遍了广东省2000多公里的古道旧巷，到访70个古道乡镇、86个古村落、5个古港码头、2个岛屿，吸引了39个国家和地区的500万人次参与体验。据不完全统计，大赛为古村、古镇创造了直接经济价值30多亿元。通过南粤古驿道定向大赛的影响力，辐射带动广东33个市县自行举办红色徒步、定向、航空飞行、自行车、汽车集结等系列赛事和活动。

超100场，使得定向运动人口从4万人猛增至超过15万人，定向人群由高校学生广泛拓展为中小学生、年轻人群及户外运动群体，并为中国定向运动培养了16名专业选手。

在广东省政协副主席许瑞生看来，广东省政府着力创造性地推动高质量的体育产业发展，不仅强调大众体育与竞技体育的平衡发展，更将体育产业融入广东社会经济发展之中。

作为该项赛事的开创者、参与者和见证者，广东省体育局副局长麦良感受深刻。他认为，十年来，广东创造性地举办这项赛事，联动各部门、整合资源，通过“体育+”践行全民健身、精准扶贫、乡村振兴等国家战略，现在赋能“百千万工程”，产生良好的社会效应和经济效益；十年来，赛事深入各地，结合传统文化、红色文化、海丝文化等，面向广大青少年，促进体教融合，展示文化自信。“赛事充分体现了广东改革创新，十年是承前启后，要以人民为中心，老百姓需要什么，我们就办什么，充分发

挥体育的作用，打造赛事的‘百年老店’品牌和效应，真正做到‘让广阔大地上的文化遗产活起来’。”麦良表示。

十五运会定向项目女团冠军韦愫怡表示：“没有这个赛事，就没有我今天的成绩。”韦愫怡从大学开始参加这项比赛，至今共参加了40多站。从大学生到国家队员再到全运会冠军，南粤古驿道定向大赛为韦愫怡“定向”了精彩人生。

参与、执行和见证赛事十年的郑凤玲说，令她难忘的是十年前在潮州饶平举办的赛事。结合村容村貌改造和当地文化，昔日的古村落如今焕发了新活力，发展欣欣向荣，人民幸福健康，她感到非常感动。

广东省户外运动协会会长易洪陶表示，未来将擦亮南粤古驿道定向大赛的品牌，以赛事为桥，秉承“全民健身 绿色先行”理念，以更昂扬的姿态，驰骋在“体育+”赋能乡村振兴、赓续岭南文脉的新赛道上，开启下一个更加精彩的十年，为南粤大地描绘出动静相宜、古今交融的壮美画卷。

## 武汉马运会成为城市新名片

本报讯 日前，2025武汉马运会暨第二十一届中国·武汉赛马节在武汉商学院驭马体育公园落幕。两天时间内，数千武汉市民在现场感受到了马术运动的魅力。

本届赛事依托武汉商学院“中国马学院”的人才与科研优势，构建了“竞赛+表演+配套”多元赛事活动体系。竞赛环节设置场地障碍赛与青少年盛装舞步赛两大竞技项目，其中青少年盛装舞步赛首次引入，旨在完善武汉马术后备人才培养体系。场地障碍赛吸引7省、14家俱乐部的256对人马组合参加，青少年盛装舞步赛也汇集了8个城市、6家俱乐部的45对人马组合。

赛事期间，速度赛马、跑马射箭、马背体操三大表演项目在每日上午、下午赛事间歇穿插上演。

为推动马术运动普及，赛事同步推出马术嘉年华与马术产业展两大配套活动。马术嘉年华设置了沉浸式互动（喂马、骑乘体验）、马文化科普（博物馆开放、公共课）、趣味打卡游戏、亲子DIY、文创美食五大板块。丰富的活动受到市民热捧，每日网上预约名额早早告罄。

马术产业展汇聚16家企业，除马术产业外还涉及体育、文化、金融、酒店、食品等多领域的核心企业。覆盖马饲料、场地建设、马具装备等产业链环节，融入武汉商学院文创特色，展现马术产业生态。

武汉商学院体育学院相关负责人表示，这是一场集专业竞技、教育赋能与全民共享于一体的马术盛会，未来将不断丰富赛事活动内容，力争将武汉马运会暨赛马节办成全国乃至全球知名的马术活动。

本届赛事由武汉市体育局、武汉经济技术开发区管委会与武汉商学院联合主办，武汉市社会体育指导中心、武汉经济技术开发区体育局、武汉商学院体育学院·国际马术学院承办，湖北省马术协会、武汉马术协会协办。

（邹丽）



## 山东竞技体育逐梦全运背后的公益力量

朱德慧

在第十五届全运会上，山东体育代表团再创佳绩。山东960名体育健儿在33个大项、48个分项、328个小项的比赛中奋勇拼搏，获得49枚金牌、53枚银牌、41枚铜牌，奖牌总数143枚，充分展示了山东体育的硬实力。

当全运会赛场上的山东体育健儿一次次冲刺巅峰、斩获荣誉，奖牌背后不仅有运动员的汗水与坚持，也有体彩公益金的持续赋能。作为体育事业的重要支撑，中国体育彩票始终以“来之于民、用之于民”的初心，筹集公益金汇聚公益力量。

截至目前，2025年山东体彩通过304.47亿元的销量，筹集公益金69.27亿元，从训练保障、人才培养到科研助力，全方位支撑山东竞技体育高质量发展，成为齐鲁健儿屡创佳绩的坚实后盾。

### 训练保障升级 为竞技实力提升打下基础

体彩公益金对训练场馆和器材的投入，让运动员得以在专业环境中备战。以烟台市水上运动学校为例，近三年来，1200余万元体彩公益金投入烟台市体育公园游泳跳水馆，用于专业训练器材购置、基础设施升级改造、智慧场馆建设、运动员营养补给等方面，推动场馆在竞技体育、智慧升级等领域全面突破，从而为竞技实力提升打下基础。十五运会上，来自烟台市水上运动学校输送培养的运动员大放异彩，斩获6枚金牌，成为山东体育代表团的王牌力量。

### 后备人才培养 造就竞技体育源头活水

体彩公益金通过支持济南体育运动学校、威海体育运动学校、德州体育运动学校等省内体校的建设，使各体校成为集训练、教育、赛事

于一体的现代化青少年体育人才培养基地，不断向省队、国家队输送优秀运动员，让运动健儿走上更广阔赛场，追逐体育梦想。这种“选好苗、育好才”的全链条培养模式，为山东竞技体育输送了源源不断的新生力量。

### 科技赋能 提升竞技训练科学精准性

2023年，共有2830万元体彩公益金用于优秀运动队科技保障、科研服务等工作。山东省体育科研中心借助这笔资金，为举摔柔、游泳、射击等7个大项提供体能训练和康复指导，助力这些项目在全运会赛场摘金夺银。实验室里的样本检测、训练中的数据监控、个性化营养补给方案，体彩公益金支持的科研力量让训练计划更科学，有效降低运动损伤风险，提升训练效率。反兴奋剂宣教、运动员文化教育等配套服务，更让运动员实现全面发



展，以最佳状态迎战全运会。

山东省体育局今年6月发布的《关于2024年度体育彩票公益金筹集及使用情况的公告》显示：2024年，山东省体育局省级使用彩票公益金65000万元，其中省本级支出51976.20万元，对市县转移支付支出13023.80万元。省本级体育彩票公益金中，支持竞技体育发展经费38402.20万元，主要用于备战综合性运动会、综合训练场馆运转与维修维护、优

## 金融赋能体育产业行动为蜀地注入新动能

李博

政策服务“沉下去”，企业活力“提上来”。一场贯穿2025年的金融赋能体育产业行动，正为蜀地体育经济高质量发展注入源源不断的动能。日前，四川省体育局“天府体育贷”进市州系列推广活动第三站暨年度收官之站在达州市落幕。

随着达州站活动成功举办，2025年度“天府体育贷”进市州系列推广活动圆满完成既定目标，实现从川南泸州、川北广元到川东北达州的三站联动、全域覆盖。达州站作为年度收官之站，延续前两站活动经验，通过政策宣讲、案例分享与银企对接三大环节为当地体育企业搭建高效融资平台。

活动现场，合作银行相关负责人详细解读了“天府体育贷”的申请条件、优惠政策和操作流程；获贷企业分享了企业获贷的经历和心得，吸引数十家体育企业代表积极参与。多家合作银行及担保机构现场设点，与企业代表开展“一对

一”精准对接，针对企业个性化融资需求提供专业解决方案。回顾2025年度系列活动，首站泸州站于9月16日启动，第二站广元站于10月20日举行，至达州站完美收官，三站活动形成了梯次推进、辐射全川的良好局面。

“天府体育贷”自2025年5月升级以来，凭借其“两低一高”（门槛更低、成本更低、效率更高）的显著优势，已成为四川体育产业发展的助推器。符合条件的企业最高可获得2000万元贷款支持，省级财政按贷款金额年化1.5%给予贴息，切实降低企业融资成本。“天府体育贷”前身为2021年推出的四川省“体育贷”。数据显示，截至目前，该产品已为800多家企业提供贷款咨询服务。累计发放近200笔、总额超4亿元的低息贷款，有效缓解了体育企业的资金压力。

本次活动由四川省体育局主办，四川省体育人才和产业发展中心与达州市文化体育和旅游局联合承办。

## 内蒙古线上运动会让百姓“智享运动”

本报讯 日前，“点亮内蒙古”第十六届全民健身线上运动会颁奖仪式在呼和浩特落幕。28名年度榜单优胜者获表彰，为这场历时6个月的全民健身盛宴画上精彩句号。

自5月1日启动以来，本届线上运动会依托数字化平台，以积分竞赛形式吸引20518人参与，成功构建了一个“人人可参与、时时可健身”的云端运动空间。赛事打破时空壁垒，将健身服务精准送达群众身边，其中单项运动最高打卡次数达2761次，充分展现群众高涨的参与热情。13场线下推广活动、30天机关企事业单位职工定制化专属赛程，进一步推动群众健身常态化。

赛事内容设计充分覆盖全龄人

群，巧妙融合趣味性与实用性。面向中青年群体推出的AI趣味挑战赛，将“切水果”“深蹲”等游戏化场景融入日常锻炼，让运动变得妙趣横生。线上迷你马拉松涵盖健步走、跑步、骑行等多种形式，引导大众在多样选择中养成规律运动的好习惯。

为提升科学健身服务水平，本届赛事创新引入“AI运动识别技术+积分挑战”模式。AI智能系统实时识别健身动作，实现在线精准指导，积分激励体系则持续激发参与热情，引导大众不断优化个人运动目标，在科学有趣的体验中“智享运动”。（黄璐超）

## 马王堆《导引图》亮相上海体育博物馆

本报讯 日前，“跃动千年·导引不朽”马王堆《导引图》主题展在上海体育博物馆启动。

本次主题展由上海体育博物馆联合奉贤区博物馆共同策划推出，携手湖南省博物馆，共计展出52套93件藏品。通过“律动乾坤”“导引春秋”“着手生春”三大单元，在历史长河中探寻中国传统文化和体育运动养生融合点，展现中华文明的跃动与不朽。展览不仅呈现了《导引图》的千年奥秘，还展示了导引术数千年间发展脉络与当代风采。如今，包括马王堆导引术在内的各类

导引法已被国家体育总局整理改编为《健身气功》系列，成为一座贯通古今、连接东西的桥梁。

正如上海体育大学教授王震所言：“站在《导引图》前，大家可以去无限遐想，想象千年以前古人如何锻炼身体。主题展让我们收获千年来导引养生的智慧，跟身体形成共鸣。”

湖南省博物馆马王堆汉墓及藏品研究展示中心主任喻燕姣表示：“《导引图》所代表的古朴自然、内心安定的养生方式，恰恰可以成为一种新的国潮符号，吸引更多年轻人重新审视和拥抱本土文化。”

（陈敏）

秀运动员退役安置与职业技能转换培训、自主择业补偿、冰雪项目参赛、科技服务保障、综合训练馆建设等。

从场馆建设到人才培养，从科技赋能到赛事保障，体彩公益金如同涓涓细流汇聚成磅礴力量，撑起了山东竞技体育的“金字塔”。未来，在体育强省建设的征程中，体彩公益金将继续发挥支撑作用，让更多体育梦想绽放，书写山东竞技体育与公益事业共生共荣的新篇章。